



川渝携手同频共振系列报道

专访重庆市铜梁区委书记谭庆： 加快建设双圈“桥头堡城市” 力担成渝中部崛起重任

重庆市区县、市级部门负责人 访谈录

华西都市报·封面新闻
记者 罗惟巍 李茂佳 喻言

成都向东,重庆向西。而今的成渝双城,已经拉开“相向发展”的新篇章。渝西,是畅联成渝地区双城经济圈的重要区域。

铜梁,既地处渝西几何中心,又位于成渝两大核心城市的中轴线上,被重庆市赋予了建设成渝地区双城经济圈“桥头堡城市”的重任。

产业兴旺,高质量发展景象方兴未艾;农业增收,稻花香里孕育丰收希望;文旅融合,唱响“周末到铜梁”品牌;生态宜居,绿水青山令人心旷神怡……铜梁在新发展理念指引下,积极融入新发展格局,为高质量发展奠定着坚实基础。

站在新的历史起点上,作为成渝地区双城经济圈重要节点城市,铜梁区将迎来新的发展阶段。未来5年,铜梁区将如何抢抓成渝地区双城经济圈建设和重庆主城区都市区一体化发展的重大机遇,加快建设重庆西向发展的“桥头堡”?

2023年春节前夕,华西都市报、封面新闻走进重庆铜梁,对话铜梁区委书记谭庆。



重庆市铜梁区航拍图。



重庆市铜梁区委书记谭庆接受华西都市报、封面新闻专访。

记者:在成渝地区双城经济圈建设推进过程中,铜梁区的重点抓手是什么?

谭庆:铜梁地处成渝地区双城经济圈中轴线上关键节点,是重庆主城区都市区桥头堡城市,承接成渝地区产业人口外溢,是重庆新型工业化、城镇化主战场。我们坚持推进“同城化”、融入“经济圈”,全面融入成渝地区双城经济圈建设,全方位促进产业交汇、经济交互,全方位推动交通基础设施、科技创新、城市服务功能和社会公共服务等互联互通,不断提升城市发展能级和综合竞争力,加快建设重庆西向发展桥头堡,努力争当成渝中部崛起排头兵。

记者:成渝地区双城经济圈建设实施三年,许多工作已经见势成效,铜梁取得了哪些成绩?

谭庆:一是推动产业互补合作,以产业发展为导向,加强共商共谋,深化协作互动,协同打造新能源新材料等特色优势产业集群。紧紧围绕新型储能领域,打造新型储能产业园,加快实现“百G储能、千亿产值”。如:以天齐锂业、四川金汇能等公司为代表,共同打造完整的锂电正、负极材料生产体系,培育打造新能源新材料配套产业集群。积极探索通过股权投资等方式共同推动产业项目落地。大力提升协同创新能力,强化政策机制“等高对接”,每年投入不少于2亿元实施企业创新发展行动,大力发展专精特新企业,实施“智汇龙乡·铜创未来”创新资源导入行动和国家级研发平台建设行动,协同创建成渝科创走廊、环成渝高校创新生态圈,推动企业往前端走、往高端走。

二是强化区域联动发展,以产业对接为重点,深化与成渝地区友好城市战略合作,加快建设川南渝西融合发展试验区。积极融入成渝氢走廊、电走廊、智行走廊建设,主动参与川渝自由贸易试验区协同开放示范区建设。建立跨

行政区域合作机制,打造城乡融合协同发展示范平台。全面落实“川渝通办”事项,形成更多可视化成果。推进涪江、琼江等跨境河流生态廊道建设,共建涪江观光农业走廊、巴蜀文化旅游走廊,持续推动“铜梁龙”走出去,不断扩大“朋友圈”、提升影响力。

三是推进重大基础设施建设,积极推动成渝中线高铁、渝遂复线高速、铜安高速、川渝物流新通道等两地间大通道加快建设,促进人流、物流、资金流、信息流高效流动。全力服务川渝1000千伏特高压交流工程、长征渠引水工程等重大能源基础设施建设,促进两地资源要素共建共享。

记者:2022年,铜梁提出“四个大抓”“四个持续强化”,经过一年努力,交出了怎样的“答卷”?

谭庆:铜梁通过“大抓工业、大抓产业、大抓实体经济、大抓开放发展”“持续强化城镇提升和乡村振兴,持续强化污染防治和生态文明建设,持续强化民生保障和民生改善,持续强化风险防控和社会治理”,奋力打造产业高地、文旅胜地、宜居美地和民生福地,努力建设产业竞争力更强、文化影响力更广、环境吸引力更大、群众获得感更多的新铜梁。

我们坚持首抓工业、重抓制造业,奋力打造产业高地,引进海辰储能、成功布局重庆市首个锂电储能整装项目,实现百亿级产业项目“零突破”,积极建设新型储能产业发展示范区,加快打造千亿级产业集群。

我们发挥地域特色优势,奋力打造文旅胜地,《追梦·铜梁龙》山水实景演出惊艳亮相,安居古城、巴岳山玄天湖

远近闻名,中国龙狮运动名城花落龙乡,铜梁龙足球俱乐部成功“冲乙”。

我们加快推进城乡融合,奋力打造宜居美地,成渝中线高铁全线开工,城轨璧铜线初具雏形,打通断头路、建成人行桥,改造老小区、美化小环境,让城市更有文范、书香味、烟火气。

我们坚持以人民为中心,奋力打造民生福地,农村公路、供水管网等重点民生实事如期完成,群众就业、养老、上学、就医、出行等更加便捷有效,获得感、幸福感、安全感更加充实。

记者:2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,铜梁将如何打造“四个大抓”升级版,在共建经济圈方面取得更大发展?

谭庆:2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,落细落实党的二十大精神提出的各项目标任务是主题主线。铜梁将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻党的二十大精神 and 中央经济工作会议精神,认真落实重庆市委六届二次全会精神和市委经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,持续推动高质量发展、创造高品质生活,确保新时代新征程全面建设社会主义现代化新铜梁开好局、起好步。具体而言,我们将坚持政治统领、党建引领,坚持改革创新、开放发展,坚持稳字当头、稳中求进,坚定不移深化“四个大抓”工作举措,全力做好今年经济社会各项工作,为共建经济圈贡献铜梁力量。

第一,大抓招商引资。坚持把招商引资作为增总量、优结构、强支撑的战略根本性举措,主动顺应现代招商趋势,牢牢把握当前现状问题,以大招商推动大发展。明确重点方向,紧扣“3+N”重点产业,聚焦新型储能赛道,梳理出与铜梁产业发展匹配度高、发展前景好,具有带动性、成长性的企业,认真谋划研究、确定主攻目标,力争在招大引强上实现新突破。

第二,大抓项目建设。始终把项目作为经济工作的第一抓手,坚持高标准、高质量、高效率,全力以赴抓好项目建设,持续扩大有效投资,不断增强全区经济发展后劲。加快建设进度,坚持干字当头、快字为先,严格落实清单管理,紧盯难点堵点问题,跟进拿出有效

措施,明确时间表、制定作战图、落实责任人,持续推动对外交通基础设施、科技创新城、三所高校等重大项目提速建设,推动项目早投产、早达效。

第三,大抓数字化发展。积极探索数字化发展新路径,进一步强化数字化思维、用好数字化技术,全面提升数字化发展水平。培育壮大数字产业,抢抓全市“满天星”行动计划,构建“芯屏端核网”全产业链发展机遇,建立完善数字产业图谱,坚持引育并举,培育壮大软件和信息服务业,规划建设数字经济产业园,打造能源数字化特色产业。深化产业数字化转型,实施中小企业数字化赋能工程,拓展“5G+工业互联网”融合应用,建设一批智能工厂和数字化车间,助推企业“上云用数赋智”。

第四,大抓实体经济。落实各类惠企政策,准确把握国家和市级政策取向,积极争取上级各类专项资金支持,优化完善铜梁区支持企业上市、融资、用工等15项政策措施,最大限度释放政策红利,不断增强市场主体的获得感和满意度。培育壮大市场主体,坚持“两个毫不动摇”,推动区属重点国企高质量发展,完善现代企业治理机制,推进国有企业市场化改革,加大“六资”清理盘活力度,培育更多信用评级AA+企业,提升国有资本运作能力和运营效益。促进民营经济健康发展,实施民营企业“龙头引领”行动,打造一批领军企业、明星企业,推动上市企业实现“零突破”。

记者:不管是铜梁自身建设,还是融入双城经济圈建设,未来5年显得至关重要,请问铜梁努力达成的愿景是什么?

谭庆:铜梁未来5年将全面落实党中央确定的各项战略部署,贯彻落实重庆市委工作安排,加快建设产业竞争力更强、文化影响力更广、环境吸引力更大、群众获得感更多的社会主义现代化新铜梁。

具体来说,产业高地建设实现新突破。地区生产总值迈上1100亿元台阶,人均地区生产总值达到13.5万元,全区制造业增加值占GDP比重达40%。全社会研发投入年均增长12%以上,成功创建国家高新技术产业开发区。成为成渝地区重要的高新技术产业基地、创新成果转化基地、现代制造业基地、山地特色农业基地和现代服务业发展示范区。同时,文旅胜地建设实现新突破,宜居美地建设取得新成效,民生福地建设达到新水平。